


 图说  
延安十三年

# 甘泉象鼻子湾“雪地讲话”

(1935年11月5日)



● 甘泉县人民政府设立的“雪地讲话”保护标志碑

1935年11月4日，毛泽东率红一军团离开下寺湾南下，路经王坪到达桥家庄。

11月5日，到达甘泉县象鼻子湾。当日，漫天风雪，在村前一块川台地上，毛泽

东向随行部队作了即兴演讲，他说：“从江西瑞金算起，我们走了一年多时间，我们每人开动两只脚，走了二万五千里。这是从来没有过的长征。我们红军的人数比

以前是少了一些，但是留下来的是中国革命的精华，都是经过严峻锻炼与考验的。留下来的同志不仅要以一当十，而且要以一当百，当前，今后，我们要和陕北红军、陕北人民团结一致，要作团结的模范，共同完成中国革命的伟大使命，开创中国革命的新局面。”（《毛泽东年谱》）12月27日，在瓦窑堡党的活动分子会议上作《论反对日本帝国主义的策略》的报告，对长征作了进一步的总结，他说：“讲到长征，请问有什么意义呢？我们说，长征是历史纪录上的第一次，长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机。自从盘古开天地，三皇五帝到于今，历史上曾经有过我们这样的长征吗？十二个月光阴中间，天上每日几十架飞机侦察轰炸，地下几十万大军围追堵截，路上遇着了说不尽的艰难险阻，我们却开动了每人的两只脚，长驱二万余里，纵横11个省。请问历史上曾有过我们这样的长征吗？没有，从来没有的。长征又是宣言书。它向全世界宣告，红军是英雄好汉，帝国主义者和他们的走狗蒋介石等辈则是完全无用的。长征宣告了帝国主义和蒋介石围追堵截的破产。长征又是宣传队。它向十一个省

内大约两万万人民宣布，只有红军的道路，才是解放他们的道路。不因此一举，那么广大的民众怎会如此迅速地知道世界上还有红军这样一篇大道理呢？长征又是播种机。它散布了许多种子在十一个省内，发芽、长叶、开花、结果，将来是会有收获的。总而言之，长征是以我们胜利、敌人失败的结果而告结束。谁使长征胜利的呢？是共产党，没有共产党，这样的长征是不可能设想的。中国共产党，它的领导机关，它的干部，它的党员，是不怕任何艰难困苦的。谁怀疑我们领导革命战争的能力，谁就会陷入机会主义的泥坑里去，长征一完结，新局面就开始。”（《毛泽东选集》第一卷）

11月6日，红一军团与红十五军团胜利会师。

11月7日，毛泽东和彭德怀前往道佐铺（今道镇）红十五军团部，会见徐海东、程子华、郭述申等，共同商定直罗战役计划，确定先行攻克张村驿。毛泽东还用“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的诗句，说明开辟革命根据地同发展红军的密切关系。

（石和平 供稿）



群星闪耀延河边

——延安文艺座谈会参与者掠影

## 胡绩伟

### 人物介绍



胡绩伟（1916—），原名德恕，四川威远人，新闻学家。

### 到延安前

胡绩伟1916年出生于四川威远界牌场的一个殷实乡绅之家，早年先后就读于

### 延安时期

1939年11月，胡绩伟赴延安。1940年3月起，胡绩伟任陕甘宁边区《边区群

众报》主编及《群众日报》总编辑、副社长，曾兼任延安《解放日报》采访通讯部主任、新华社西北总分社社长、西北人民广播电台总编辑。1939年底，胡绩伟到达延安后，因有办报经历，派任主编《边区群众报》。

1942年，胡绩伟参加延安文艺座谈会。同年整风后，延安原有60余种报刊“整编”为3家报纸——发行量7000份的《解放日报》（中共中央机关报）、发行量万余的通俗读物《边区群众报》（中共西北局机关报）、只供一定级别高干阅读的《参考消息》。胡绩伟全身心投入工作，尤其关注报纸的通俗性，要求粗通文字者一读就懂，不识字者一听就明白。

1945年，胡绩伟调任《解放日报》采访通讯部主任、新华社西北前线分社长。1946年，胡绩伟在延安参加延安各界人士发起的“美军退出中国”运动。1947年3月18日，边区群众报社工作人员五六百人，带着一台油印机离开延安。19日中午到达安塞县的真武洞，20日进驻附近的朱家河村，继续出报。其间，胡绩伟调去新华社西北分社工作。1948年3月，他由新华社西北分社回到董家坪，《边区群众报》早在3个月前，已经改为《群众日报》。西北局决定让胡绩伟不再去前线分

社，留在后方，主持《群众日报》的业务工作，回延安办报。1949年后，胡绩伟任延安《群众日报》总编辑、副社长，兼新华社西北总分社和西北人民广播电台总编辑。

### 离开延安后

抗战胜利后，胡绩伟在西北局工作。1950年参加中央宣传工作组访苏，出国之前上北京集中学习。

1952年调入《人民日报》，先后任副总编辑、总编辑、社长，第六、七届全国人大常委会教育科学文化卫生委员会副主任委员，全国新闻工作者协会第二届主席团成员，首都新闻学会会长，全国新闻学会联合会会长，中共八大、十一大、十二大代表，第三、五届全国人大代表，第六、七届全国人大常委。1983年9月，胡绩伟辞去人民日报社社长的职务，转任第七届全国人民代表大会常务委员会委员、第七届全国人民代表大会教育科学文化卫生委员会副主任委员。1989年6月，他被撤销一切职务，留党察看两年。1990年3月，第七届全国人大常委会第十三次会议免去其第七届全国人大常委会委员、第七届全国人民代表大会教育科学文化卫生委员会副主任委员的职务。

（延安职业技术学院教授 高慧琳）

## 英国社交媒体达人分享中国美食“舌尖之旅”

新华社记者 杜鹏 许凤

打光、拍照、录视频、闻气味、尝鲜味……当毛血旺、辣子鸡、重庆小面等一道道菜肴摆上餐桌时，年轻的美食博主们争先恐后地用各种形式记录下对中国美食的理解与感受，并与社交媒体平台的网友们分享“舌尖之旅”。

2日，“寻味英伦 品味重庆”中华美食文化海外推广体验活动在伦敦一家重庆餐厅举行。作为英国“欢乐春节”系列活动之一，此次体验活动邀请伦敦4家重庆餐厅厨师现场制作招牌菜，不仅吸引了英国食客，也聚集了一批乐于体验中国美食文化、讲述中国美食故事的英国社交媒体达人。

在社交媒体“照片墙”有4万多粉丝的美食博主丹尼尔对辣子鸡等重庆菜赞不绝口。他多年前曾在中国“深度游”三周，到访了桂林、北京、上海等城市，但对麻辣口味情有独钟。丹尼尔告诉新华社记者，他非常喜欢中国饮食文化，尤其热衷感受春节时亲朋好友围坐一桌、分享美食的气氛。

伦敦美食记者阿米拉·阿拉斯特说，来自伊朗的她常在社交媒体展示中东美食，这次将借助探访重庆美食的活动向粉丝们介绍中国的精美菜肴。本次活动主持人、英国青年约翰说，他曾在中国工作多年，非常期待早日回到重庆，“很想念那里的火锅”。

“寻味英伦 品味重庆”中华美食文化海外推广体验活动1月启动并得到重庆市人民政府新闻办公室、中国驻伦敦旅游办事处支持，先期邀请了海外网友寻找身边的重庆餐厅并在社交媒体分享相关短视频和图片。

美食博主美华几天前探访了伦敦的重庆餐厅并录制厨师烹饪视频，向粉丝们揭秘中国美食的制作过程，激发了海外网友体验重庆菜、探索中国美食之旅的兴趣。有网友回复：“我一定要去重庆！”还有网友说：“这段视频和这道菜看起来都很‘火’。”美华2日在接受新华社记者采访时说，她父亲来自中国香港，她从小爱吃川菜，但最近迷恋尝试和研究其他菜系，因为“中国美食种类繁多”。

2日的线下体验活动与重庆进行了直播连线，实现两地共享麻、辣、鲜、香的味蕾盛宴。在重庆活动现场担当主持的英籍记者詹姆斯·亚历山大表示，他最希望的是“让全世界更多人能够体验到重庆美食的美妙之处”。

## 习近平同伊朗总统莱希举行会谈

（上接第一版）中方愿同伊方在联合国、上海合作组织等多边平台加强沟通和协作，践行真正的多边主义，维护发展中国家共同利益。中方将继续建设性参与伊朗核问题全面协议恢复履约谈判，支持伊方维护正当合法权益，推动伊朗核问题早日妥善解决。

莱希表示，伊中友谊历经考验，历久弥坚。作为两个独立自主的大国，伊中关系基于相互尊重精神，是值得彼此信任的真诚战略伙伴。伊方致力于深化和提升伊中全面战略合作伙伴关系的决心坚定不移，不会受到任何国际和地区形势变化影响。伊方希望同中方加强各层级交往，落实好伊中全面合作计划，深化贸易、基础设施等领域务实合作，欢迎中国企业赴伊投资，期待更多中国游客赴伊旅游。伊方感谢中方为伊朗抗击新冠疫情提供宝贵帮助，感谢中方在伊核问题全面协议谈判等问题上主持公道。伊方坚定支持中方提出的“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议，将积极参与。伊中都坚决反对单边主义和霸权霸凌，坚决反对外部势力干涉内政。伊方坚定支持中方维护国家主权和领土完整。伊方愿同中方就国际和地区事务加强沟通，在上海合作组织等多边场合保持良好合作，共同维护国际公平正义，维护地区和世界的和平与安全。

两国元首还就共同关心的国际地区问题交换了意见。

会谈后，两国元首共同见证签署农业、贸易、旅游、环保、卫生、救灾、文化、体育等领域多项双边合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为莱希举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中伊两国国歌。莱希在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

王毅、何立峰等参加上述活动。

莱希访华期间，双方将发表《中华人民共和国和伊朗伊斯兰共和国联合声明》。

## 一份写满“幸福”的民生答卷

### （上接第一版）

——办好人民满意的教育。去年，宝塔区河庄坪中心小学等15所新建、改扩建学校全部完工，增加学位1.04万个。全市校外培训机构总数由“双减”前的628所减少至368所，净减少260所。扎实推进课后服务“5+2”模式，全市324所义务教育学校开展了课后服务，共有23万名学生、1.8万名教师参与，为我市基础教育高质量发展打下坚实基础。

——提高农业防灾减灾救灾能力。去年，全市建成防雷网9.25万亩，完成总任务的185%；加强苹果蠹蛾日常监测，完成土壤墒情监测2次；组建统防统治应急队伍13支；为应对“5·11”风雹天气，发射高炮弹230发，火箭弹29枚，占到全省的96.67%；顺利完成春秋两季重大动物疫病强制免疫工作，群体免疫密度均达90%以上，应免密度达100%，猪牛羊挂标率达100%；在全市设立部级监测点22个、市级监测点630个；全市累计49.52万亩农作物受灾，较去年349.4万亩受灾面积减少

85.8%。

——改善城镇住房条件。去年，50个老旧小区改造项目全部完工，改造面积81.35万平方米，惠及群众7313户。宝塔区金岳小区二期保障房及配套基础设施项目已完工，新增保障性住房459套；万花前租赁住房型保障房正在实施桩基工程，完成投资1.53亿元，建成后新增保障性住房1072套；小南沟宜和小镇保障房已完成主体建设，正在实施室内安装和室外配套工程，完成投资7200万元，建成后新增保障性住房374套。南泥湾保障性住房已完成物业用房主体工程，6栋住宅楼地基处理完成50%，地下车库主体完成66%，完成投资4400万元，建成后新增保障性住房327套。

——抓好就业创业工作。去年，我市围绕城镇困难人员、高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体，针对农村实用技术、企业职工岗位技能、酒店服务管理、地方特色小吃、家政服务、养老护理等不同领域，分类开展职业技能培训本土化实

践，促进重点群体就业。全市新增城镇就业1.55万人，完成年度任务的103.5%。开展职业技能培训19531人次，完成年度任务的195.3%。

——巩固拓展脱贫攻坚成果。去年，我市严格按照防返贫监测帮扶“2531”工作思路，推行风险摸排网格化、监测预警信息化，全市脱贫人口、监测对象收入持续稳定，“两不愁三保障”、安全饮水方面达标，坚决守住了未发生规模性返贫的底线。全市累计易返贫致贫户2371户6529人。全市累计风险消除1180户3227人，风险消除率49.4%。

——提高便民服务水平。一体化平台已于去年9月份上线运行，全市线上办理不动产登记各类业务645笔，其中二手房（存量房）转移登记业务190笔、新建商品房（增量房）转移登记业务50笔、抵押登记业务91笔、预购商品房预告预抵押合并登记34笔，与税务、住建共享数据信息551条，共享率85.43%，基本实现“一次上门、一个平台、一张表、一套资料、一网办

结、一键缴费、一并快递、一键查询”的服务功能。

民生无小事，枝叶总关情。一件件惠民实事落地有声，一张张幸福面孔笑靥如花，共同构成了今天圣地亚群众高品质生活的美好画卷。回顾2022年，我市用心用情用力解决群众关心的重点难点问题，以更大力度、更实举措做好民心工程和民生实事，交出了一份字里行间处处写满“幸福”的民生答卷。

党的二十大报告指出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

民生工作没有“完成时”，只有“进行时”。站在新的征程上，我们有理由相信，延安将继续千方百计为群众排忧解难，坚定不移为民办好事，积极回应人民热盼，共同分享改革成果，不断增强发展信心，让228万老区人民获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 公告

打击非法劣质油品，共建圣地美好家园。

举报电话：市场监管局0911-12315

延安工作组0911-8018084

陕西成品油市场经营秩序

专项整顿延安工作组 宣

延安日报

欢迎刊登各类广告

0911-8226222 2820178